An Open Letter to “Thievin’ Steven” Harper, Alleged Prime Minister of Canada – Concerning your use of tax payer’s money to fund child-raping-and-killing churches

April 12, 2012
Dear Steve,

church and state

I doubt that if one of your own kids was savagely raped, strangled to death and thrown into a garbage pit somewhere, you’d look too kindly on a government that gave $57 million to the killer’s employer, especially when the latter had been caught red-handed concealing the crime.

But that’s what you’ve just done, according to your own 2012 federal Budget. Your government has given that much money to the Roman Catholic church and its agencies across Canada. In fact, of the more than $80 million you shelled out to religious groups, nearly three quarters of that money went to the same catholic church that caused the death of most of the 50,000 little kids who never came back from the Indian residential schools.

Now I understand why the Vancouver cops come down on us so hard whenever we picket the downtown Catholic cathedral on behalf of those missing kids, since the local Archbishop is another recipient of taxpayer’s largesse, to the tune of $231,321. I wonder what that particular payoff is for? Or the cool $200,000 you gave directly to one particular catholic parish, St. Patrick’s church in St. John’s, Newfoundland?

And just so we’re clear, your Budget doesn’t stop at the catholics. You also handed to another church with aboriginal blood on its hands, the United Church of Canada, nearly $1 million, to its national office in Etobicoke. Even little Simcoe Street United Church in Oshawa got $136,785!

Steve, you’re colluding with murderers, and for some reason you’re compelling Canadian taxpayers to help you do so, by bankrolling church organizations whose stated policy regarding child rape in its ranks is to obstruct justice by concealing the crime and silencing the victim.

That’s the case for the catholics, at least, who have always been more honest in their criminality than the more “liberal” United Church, who nevertheless shuffle their own rapists around for their own protection: guys like convicted former national officer “reverend” Russell Crossley.

So, to leave aside for a moment the gross immorality of all this (something I’m sure you won’t find that hard to do), your use of public funds to subsidize proven criminal bodies is an offense, not only under domestic but international law.

Let me repeat: you are committing a crime, and are forcing taxpayers to help you. And I know why: it’s because of something called a Financial Concordat, which you share with the Vatican and its subsidiary churches. Under its terms, you’re obligated to subsidize catholic agencies, and even funnel taxpayer’s money directly to the church, as your own Budget reveals.

In other words, you’re in a pact with the Devil.

Somebody who you’ve probably never read, Ralph Waldo Emerson, was once expected to pay his American government a tax that would help fund a Fugitive Slave Law, compelling all citizens to return runaway black men and women to their slave masters. Well, Ralph wouldn’t do so, and, echoing modern day international law, he wrote to the President in the year 1852,

“Whenever government surrenders its moral authority by aiding oppression and evil, then I am absolved of all allegiance to it, and I know no ruler save God Almighty, and no law but that of conscience itself.”
That’s the natural law, Steve, and it’s my birthright. And like anyone of conscience, I’m invoking that higher law right now, and I’m asking everyone I know to do the same. We ain’t gonna pay your butcher’s bill any longer, Mister Prime Minister.

But that’s just for starters. You are inviting us to also issue a citizen’s arrest warrant against you, Steve, on behalf of all of our fellow citizens, who you are compelling to break the law. We can do that, under common law. It’s called a Necessity Defense, and it has to happen whenever the courts and police refuse to protect the public from criminals in high office, like you.

Some of my friends among the Cree Nation on the prairies started the direct action ball rolling back in the fall of 2008, right after your bullshit “apology” to them for the residential school terror. They did their own kind of healing when they entered a catholic church and stripped the local priest of his vestments and told him to get off their land. He ran out the front door of the church, and he’s never come back since then.

That kind of action has always been our only real safeguard against the likes of you, Steve, and the monsters in robes who prey on our children. My ancestor Philip Annett knew that when he picked up his musket in December of 1837, and marched through the Ontario snow to join with other farmers when they tried overthrowing the clique of bishops and bankers that ran Canada for their own private profit.

We may have lost that battle, but we’re patient. We learn from our mistakes, and we know you now for what you are. And our arm is strong, and reaches far. It has to, for our children’s lives are at stake, and our future.

So I won’t bother asking the bought and paid for “members of parliament”, who are the bonded servants of a foreign ruler and another criminal called “the crown of england”, to do something about your funding of child killers. Instead, we’re turning you off at the source. No more taxes. No more votes. We need a new deal, altogether.

Welcome to the Republic of Kanata, Steve. You can leave now.

Report on the Expulsion of United Church Minister Reverend Kevin Annett from his Ministry and Livelihood

An Independent Assessment Based on Eyewitness Testimony and other Evidence

August 29, 1996 – March 7, 1997 in Vancouver, B.C.

Eyewitness to Coverup of Genocide in Canada


This report was composed in response to the glaring bias and misrepresentation of facts and events displayed in the “official” account of the “de-listing” of Reverend Kevin Annett published by the United Church of Canada in the summer of 1997, and publicly disseminated by the church since then.

The incompleteness and apparent duplicity of the church’s account of this hearing prompted more than two dozen observers of this event to provide the information contained in this “Counter Report”, which aims at presenting the complete facts and events as they unfolded in a fair and accurate manner. Our purpose is simply to reveal the entire truth.

The enclosed report is based on numerous sources, including the notes and recollection of participants in the hearing, including Rev. Kevin Annett, Rev. Bruce Gunn, Margaret Annett, Dr. Jennifer Wade, Rev. Margaret Roberts, Dr. Adrian Wade, Her Honor the Mayor of Delta, Beth Johnson, journalists, retired policemen, and twenty two independent observers who sat through all or part of the entire hearing, and who kept their own record of the proceedings and submitted letters of concern about the hearing and its outcome to the Attorney General of B.C., Ujjal Dosanjh, during 1997.

This report also relies on newspaper accounts of the hearing, including those contained in Macleans magazine and the Globe and Mail newspaper, statements made and letters issued by church officials including Brian Thorpe, Jon Jessiman and Presbytery lawyer Iain Benson, and an official transcript of segments of the hearing obtained through the Vancouver Court Reporters, Inc., which was the official court record keeper of the entire hearing.

We publish this account of Kevin Annett’s mistreatment and expulsion by the United Church of Canada in the hope that he will be personally vindicated and his name cleared publicly, and that those responsible for the ruination of his livelihood, family, employability and public reputation will be held accountable for their actions.

This report may be reproduced and quoted in full or in part. The letters and documents which substantiate this report are contained in a separate file that will be published, and is obtainable upon request, including all of the thirty eight unsolicited letters of support for Rev. Annett which the United Church excluded from its final report of the de-listing hearing. The sheer volume of these documents precluded their inclusion in this summary report.


The Editors,
July 1, 2009
Vancouver, Canada

Part A: The Relevant and Uncontested Background Facts

1. Kevin Annett was ordained as a minister in good standing with the United Church of Canada on May 6, 1990, at Naramata, B.C, within the British Columbia Conference. He initially served a three point pastoral charge in Pierson, Manitoba and then was hired from a field of over a dozen other applicants to the position of Chaplain and Urban Ministry Development Worker at the largest United Church urban mission in Canada: Fred Victor Mission in Toronto, Ontario.

2. Rev. Kevin Annett was hired unanimously as minister of St. Andrew’s United Church in Port Alberni, B.C. in March of 1992, and commenced that position on July 15, 1992. Within one year, Annett had tripled the size of his congregation to over ninety people: a size that continued to the day he was summarily removed from his position on January 23, 1995 by United Church officials Art Anderson and Cameron Reid.

3. On October 17, 1994, Rev. Kevin Annett wrote a letter of concern to his employer, Comox-Nanaimo Presbytery of the United Church of Canada, concerning their sale of Lot 363 on Flores Island, part of the hereditary land of the Ahousaht First Nation, to a corporate benefactor of the church, MacMillan-Bloedel, against the wishes of the Ahousaht people, and in clear and direct violation of United Church policy on native land claims. His letter was never answered.

4. On October 30, 1994, a St. Andrew’s congregational retreat at Moorecroft Camp voted to endorse Rev. Annett and his ministry by a vote of 55 to 6.

5. On November 5, 1994, three Presbytery officers, Cameron Reid, Foster Freed and Phil Spencer, began secret meetings with a small faction in Annett’s congregation to arrange his removal as minister. Annett was never notified of these meetings. Those who met with the Presbytery officials were ordered by them “not to tell Kevin” that he was to be fired. (Letter of Gerry Walerius, August 28, 1996).

6. On January 23, 1995, Rev. Kevin Annett was summarily removed as the minister of St. Andrew’s United Church in Port Alberni by Art Anderson, Personnel officer for B.C. Conference of the United Church, and Cameron Reid, representing Comox-Nanaimo Presbytery Executive.

7. Annett was removed without cause, notice or review.

8. Annett’s dismissal was authorized by an Executive committee of his employer, Comox-Nanaimo Presbytery of the United Church, through a letter signed by Presbytery Executive Secretary Phil Spencer that was handed to Annett by Art Anderson.

9. This letter required that Annett agree to unpaid and unspecified “pastoral retraining” for one year, and to an unspecified “psychiatric evaluation”, or face permanent expulsion from ministry.

10. At no point prior to his dismissal had Annett been notified of Presbytery’s intent to remove him.

11. The decision by Comox-Nanaimo Presbytery Executive to remove Annett from his pulpit had never been discussed, debated or put to a vote within the wider church court of the Presbytery, as required under the United Church Manual. In the words of Presbytery delegate, Rev. Bruce Gunn, “The Presbytery Executive acted arbitrarily and in a completely unrestrained manner in its removal of Kevin Annett, and in this way had set itself up as a separate and unaccountable body in relation to the Presbytery as a whole.” (Letter to the De-listing Panel dated August 30, 1996)

12. Two days after his summary removal, on January 25, 1995, Annett was threatened with expulsion from his profession altogether, that is, “de-listing”, in a letter issued by Cameron Reid for the Comox-Nanaimo Presbytery. As with Annett’s removal from his pulpit, no cause was given for this threat of expulsion.

13. Cameron Reid’s letter to Annett dated January 25 required that Annett agree to the demands imposed on him by the January 23 dismissal letter no later than February 9, 1995, after which Annett would face possible “de-listing”, that is, permanent expulsion from his profession. February 9 was the day that the Alberni detachment of the RCMP was scheduled to open its first public hearings into crimes at the United Church’s Alberni Indian Residential school, which Annett had helped to identify.

14. The legal counsel for both the Comox-Nanaimo Presbytery and the B.C. Conference of the United Church at this time was lawyer Jon Jessiman, who would also later head the Appeal Board and the De-listing Panel that would expel Annett from United Church ministry.

15. Despite being in a clear conflict of interest as defined by legal Rules of Evidence, Jon Jessiman engineered all of the negotiations between Annett and his employer, Comox-Nanaimo Presbytery, which occurred between January 25, 1995 and June 13, 1995, when these negotiations formally ended on the advice of Jessiman.

16. During these negotiations, the following facts were established and agreed upon by both Annett and the Comox-Nanaimo Presbytery:

a) Annett had been removed without cause, notice or review;

b) There were no charges against him and he was not under discipline;

c) Annett had acknowledged the authority of Presbytery by approaching that body for assistance in mediation in October of 1994, after three members of his congregation had raised objections to his ministry;

d) Annett had worked reasonably and fairly to resolve these differences, even allowing those critical of his work to speak from his pulpit on Sundays;

e) Despite this, Presbytery had decided to remove Annett “for the peace and welfare of his congregation” on the basis of the undocumented complaints of these three church members;

f) Presbytery was unable to produce any evidence of these complaints, and no evidence of the complaints was found in Annett’s Personnel file;

g) On the basis of these alleged, unsubstantiated complaints, Presbytery expected Annett to agree to “a program of pastoral retraining and psychiatric evaluation” for a year, on an unpaid basis, despite Annett’s need to support a family of four. If he refused to do so, Annett would be recommended for permanent de-listing.

h) The official who removed Annett from his pulpit, Art Anderson, described Annett’s ministry and approach to issues as “admirable, impeccable and above reproach.” (February 12, 1995)

i) Despite the arbitrary and unfair nature of this request, Annett agreed to all of Presbytery’s demands on him except one, namely that of a psychiatric evaluation, on the basis of legal advice to him that i) agreeing to such a measure would prejudice his good name and wrongfully incriminate himself, and ii) Presbytery was not competent to make such a demand.

j) Despite this refusal, the Presbytery was willing to forego the demand for a psychiatric evaluation, referring to it as “just a formality we needed to invoke to remove him so quickly” (Rev. Win Stokes, October 3, 1996).

17. At this point in the negotiations, on the eve of a resolution of the differences between Presbytery and Rev. Annett, church legal counsel Jon Jessiman, through the medium of Art Anderson, intervened and suspended the negotiations without cause, as he acknowledged in a subsequent letter. Jessiman then ordered Presbytery to refuse to release Annett to seek employment as a minister in other Presbyteries, rendering him destitute and unemployable.

18. As a result, Annett and his family were compelled to move to Vancouver that same month (June, 1995) where Annett enrolled in the University of B.C. in a doctoral program, to retrain and find new employment. Annett commenced his Ph.D. in the Department of Educational Studies in September, 1995.

19. On December 18, 1995, Annett held a public protest in Vancouver where a survivor of the United Church Alberni Indian Residential School , Harriett Nahanee, was quoted in the Vancouver Sun as having witnessed a little girl, Maisie Shaw, kicked to her death down a flight of stairs by school Principal Alfred Caldwell. A second witness to the murder of a child by Caldwell, Archie Frank, was quoted two days later in the Vancouver Sun.

20. On December 22, 1995, the Chief Executive Officer for the church’s B.C. Conference, Brian Thorpe, met with Annett’s wife Anne McNamee and encouraged her to commence a divorce against Annett.

21. On December 24, McNamee informed Annett in front of their children that she was leaving him and wanted a divorce.

22. On January 3, 1996, Annett was served divorce papers by agents for McNamee’s lawyer, Run Huinink, after McNamee had left the matrimonial home to an undisclosed location with both of Annett’s children.

23. On January 17, 1996, on the same day that Annett and McNamee appeared in divorce court, the Vancouver Sun published an article by reporter Doug Todd entitled “Fired Minister Ordered to Take Psychiatric Test”. Todd had been approached by his friend, church official Brian Thorpe, and encouraged to write the article. Thorpe provided information to Todd that gave the impression that the church was still demanding a psychiatric evaluation by Annett, despite Presbytery’s dropping of such a demand.

24. On February 1, 1996, the first class action lawsuit against the United Church was launched in the B.C. Supreme Court by fifteen survivors of the Alberni Indian residential school.

25. On February 3, the Executive of Comox-Nanaimo Presbytery voted to recommend that Rev. Annett be permanently “de-listed” as a minister, that is, denied employability and standing within the United Church.

26. On February 17, 1996, Comox-Nanaimo Presbytery treasurer Colin Forbes described in session how their lawyers, Iain Benson and Jon Jessiman, had met with Kevin Annett’s wife on several occasions to plan her divorce against Annett.

27. On April 4, 1996, Annett lost custody of both his children in divorce court, and was ordered to vacate his family home.

28. On April 19, 1996, Annett’s appeal of his firing to the B.C. Conference Appeal Panel, headed by lawyer Jon Jessiman, was denied.

29. On May 4, 1996, B.C. Conference established a De-listing Panel to decide whether Annett would remain a United Church minister. Annett immediately requested of this body the cause of his removal, a list of charges against him, and the names of his accusers, as was his right under common law. In the name of the Panel, church official Brian Thorpe refused to provide this information, and stated in writing, “There are no charges against you.”

30. Brian Thorpe chose the three members of the De-listing Panel from a list drafted by lawyer Jon Jessiman, without any input from Rev. Annett, despite a request by him to nominate one of the Panel members, and despite an offer by Rev. Bruce Gunn, who was well acquainted with Annett’s case, to be a member of the Panel.

31. On August 29, 1996, the three person De-listing Panel convened at St. Stephen’s United Church in Vancouver , under the authority of the B.C. Conference of the United Church and Brian Thorpe. Jon Jessiman acted as “Head Judicial Officer” and Adjudicator, and chaired all of the proceedings. Presbytery was legally represented by Iain Benson, a professional paid lawyer. Kevin Annett had no legal representation and appeared voluntarily and on an unpaid basis; all Panel members, Jessiman, and Benson, were paid, including expenses. The Panel consisted of friends and associates of both Thorpe and Jessiman: Chairperson Mollie Williams, a close personal friend of the hearing’s adjudicator, Jon Jessiman, who had helped nominate Jessiman for church Moderator in 1982; Jeff Wilkinson, and Eleanor O’Neill. The proceedings were recorded by the Independent Court Reporters Inc. of Vancouver .

Part B: The Delisting Hearing
(from notes taken during the proceedings and provided by observers including Sheila Paterson and Dr. Jennifer Wade, and from The Vancouver Court Reporters, Inc.)

The hearing that resulted in the permanent removal of Rev. Kevin Annett from the “Active Service List” of United Church clergy was unique and unprecedented in that church’s history, in that it constituted the only public expulsion of a minister from the United Church since its inception in 1925. The proceeding cost the church over $260,000 and was initially open to the public, but was eventually closed to observers and to the media by the unilateral decision of Jon Jessiman.

The hearing spanned nearly seven months and comprised sixteen separate sessions. At every venue, its layout was the same: a front table of three Panel judges, flanked by Judicial officer Jessiman, a court reporter, and lawyer Benson. No table or facilities were provided for Rev. Annett or his advisers, nor was legal assistance offered. Rev. Annett was unrepresented by a lawyer and appeared each day of the hearing without pay and at his own expense.

During the proceedings, the hearing moved from its initial location at St. Stephen’s United Church in south Vancouver to St. John’s United Church in the west end of Vancouver , where the majority of its sessions were held and where it concluded. St. John’s minister at the time was Rev. Brad Newcombe, another personal friend of Brian Thorpe, who convened the hearing.

The hearing had the semblance of a court of law, yet operated according to the internal rules of a United Church disciplinary hearing, despite the fact that Rev. Annett faced no charges and was repeatedly told that he was guilty of no offense and was not under discipline. In the words of one observer, who was present for the duration of the hearing,

The whole thing had the appearance but not the content of a civil court … It was mostly a failed attempt at cosmetics.” (Glenda Leznoff, April 5, 1997)

According to the opening statement of the Panel chair, Rev. Mollie Williams, made on August 29, 1996, the hearing was called to “consider a request by Comox-Nanaimo Presbytery to have the name of Reverend Kevin McNamee-Annett placed on the discontinued service list of the United Church of Canada”. As such, any and all evidence related to the ministry and person of Annett could be introduced. The hearing would operate under “the rules of evidence and due process of the province of British Columbia ”. As such, no hearsay evidence would be allowed.

In short, the onus was on the Presbytery and its lawyer to prove beyond any doubt that Annett was unfit to function as an ordained minister, based on firsthand, direct, and verifiable evidence. If they did not prove this, Annett would retain his ordination, according to the very rules laid down by Ms. Williams and her Panel.

In response to this statement, Reverend Annett immediately asked the Panel to present him with that which he had been repeatedly requesting for over a year, and which was his right under the very Rules of Evidence the Panel had claimed it was operating under: the cause of his removal, the charges against him, and the names of those who had accused him. Annett also asked the Panel to define what the grounds were for the de-listing of a United Church minister, to allow him to prepare his defense.

The Judicial Officer, Jon Jessiman, replied that this request was out of order and not relevant to the proceedings. Annett asked how a request for due process could be “out of order”, and received no answer from Jessiman. Annett then asked the Panel chair, Ms. Williams, to rule on his request, and Ms. Williams upheld Mr. Jessiman’s statement.

Rev. Annett then challenged the ruling of the chair, and the Panel took a short break. After fifteen minutes, the Panel reconvened, and Ms. Williams made the following, quite extraordinary statement for the record:

“In the matter concerning Reverend Annett’s request for the cause of his removal as minister at St. Andrew’s, it is decided that this issue is not relevant to these proceedings. Furthermore, his request to know the basis and terms for delisting a clergyman are also not relevant, in that there are no stated grounds for such de-listing. This Panel will establish what those grounds are at the end of this hearing.” (our emphasis)

An audible disturbance went through the audience as Ms. Williams concluded, and she called for order. Annett asked Ms. Williams how he could prepare any kind of defense, if he couldn’t know what the terms of the hearing were. Ms. Williams ruled his question out of order and adjourned the session.

On September 3, the hearing resumed, and Panel chair Ms. Williams asked the Presbytery lawyer, Iain Benson, to begin his case. Benson then called the first of four witnesses to testify against Kevin Annett: Rev. Win Stokes, the chair of Comox-Nanaimo Presbytery’s Negotiating Committee with Rev. Annett following his removal from his pulpit in January, 1995.

(Note: It is important to emphasize here that none of the witnesses called by Iain Benson had any firsthand evidence of Annett or of the claims they were alleging about him. By their own admission given under oath, none of these “witnesses” had ever heard one of Annett’s sermons, attended any of his church meetings or seen him in action as a minister. One of the witnesses, Rev. Kathleen Hogman, had never even met Rev. Annett until she appeared at the hearing. Yet this inherently hearsay “evidence” by the Presbytery’s only witnesses was allowed by Jon Jessiman to be heard by the Panel and then entered into the hearing’s record as bona fide evidence, in direct contravention of the very Rules of Evidence and Procedure adopted by the Panel and enunciated by Ms. Williams.

In fact, this hearsay that posed as genuine evidence against Rev.. Annett constituted the Presbytery’s only case against him, and yet was the basis of the Panel’s eventual decision to de-list Annett, despite the fact that it did not constitute legitimate evidence either under the law or the supposed rules governing the hearing.

This fact alone casts serious doubt on the legitimacy and lawfulness of the entire de-listing procedure against Kevin Annett, and at a minimum necessitated an independent administrative review of the entire hearing by a genuine court of law.

Presbytery Witness #1: Comox-Nanaimo Presbytery official and negotiator Rev. Win Stokes (Sessions of September 3, 5, 6, 12, 13, 1996)

The first witness called by Counsel Benson was Rev. Win Stokes, the Presbytery official who had chaired the negotiations with Rev. Annett from the period following his dismissal in January, 1995, to the suspension of those negotiations by Jon Jessiman in June, 1995.

Stokes set forth the position of the Presbytery Executive regarding Rev. Annett, namely that he “failed to work” with the Presbytery and pursued his “own agenda” in ministry involving native people, to the neglect of his congregation.. Stokes did not provide any evidence to support this claim. Although he was appointed to chair the Presbytery body that negotiated with Rev. Annett after his dismissal, Stokes acted very uninformed and claimed that he “might not be totally accurate” in some of his recollections. Stokes stated thirty two times in a two day period “I can’t remember”.

Under cross-examination by Rev. Annett and Rev. Bruce Gunn, Stokes was extremely evasive and on several occasions refused to answer questions. But in the course of the five days he was on the witness stand, Stokes made the following admissions:

1. No vote was ever taken in the Presbytery to remove Rev. Annett from his pulpit, which was done by the Executive acting alone and without directions from the Presbytery.

(transcript September 12, 9:31 a.m.)

Annett: Was there at any time a debate in Presbytery about my removal from my pulpit?
Stokes: No.
Annett: Was it put to a vote?
Stokes: No.
Annett: So there was nowhere that I or another member of Presbytery could address the issue?
Stokes: Not directly, no.
Annett: Do you think this is democratic?
Stokes: Yes.

2. Rev. Annett recognized the authority of Presbytery, even after his firing, by negotiating with its committee cooperatively and in good faith.

(Transcript September 12, 10:38 a.m.)

Stokes: A lot of work went into coming to a tentative agreement with you after February …..
Annett: So it is true that I negotiated in good faith …
Stokes: Yes, that was never in question.
Annett: And it was me who had invited Presbytery to intervene in my congregation for pastoral oversight when the dispute first arose in December?
Stokes: Yes.

3. There were no charges brought against Rev. Annett by the Presbytery at any point.

(Transcript September 12, 1:37 p.m.)

Stokes: I was assured by Mr. Thorpe that all our meetings would be guided by natural justice.
Annett: But I was never told what the charges were against me, why I was fired …
Lawyer Iain Benson: (interrupting) This statement by Reverend Annett is entirely a fabrication. These are all old questions. There were no charges against him. There are none. Why does he keep asking the question?
Annett: If I can continue … Win, do you know of any charges against me?
Stokes: No.

Stokes’ statement was corroborated by letters written during 1995 and 1996 by both Presbytery Secretary Phil Spencer and Conference official Brian Thorpe, submitted as evidence to the Panel, both of which state that there are no charges against Rev. Kevin Annett.

These statements made under oath by Win Stokes, and the corroborating letters signed by Phil Spencer and Brian Thorpe, invalidated the basic case of the church against Annett, namely, that he failed to recognize the authority of Presbytery, and that he had been removed according to due process, neither of which was true, according to Stokes.

However, an equally explosive revelation was made by Stokes while being questioned by his own lawyer, Iain Benson, during his final day on the witness stand. Stokes admitted that a provincial government official – probably United Church clergyman and Aboriginal Affairs minister John Cashore – had played a role in Annett’s removal from his pulpit because of the letter Annett wrote about the Ahousaht land deal.

(transcript, September 13, 10:48 a.m)

Stokes: I can’t recall. Like I said, I didn’t know Kevin that well. I never met him before the negotiations. It wasn’t me who flagged this issue to Presbytery.

Benson: Then …

Stokes: It’s just that … well, a senior politician had told me, we can’t have Kevin upset the applecart over Lot 363. There was too much at stake. So something had to be done.

Jessiman: This is not a relevant line of questioning.

Judge Jessiman immediately ordered a recess and the Panel was subsequently told the panel to disregard Stokes’ statement about the Ahousat land deal (Lot 363). Rev. Annett then attempted to cross-examine Stokes over his statement about Lot 363 and was prevented from doing so by Jessiman.

Equally significant is the fact that, in the same session, Win Stokes also admitted that Comox-Nanaimo Presbytery had had no concerns about Annett until he wrote his letter about the Ahousat land deal on October 17, 1994, and that in effect, Annett had been removed because of writing that letter.

(September 13, 1:51 p.m.)

Benson: And what can you say about Reverend Annett’s behaviour during that period?

Stokes: Nothing, really. Like I said, I had never met him before our sessions and his name had never come up. You have to understand that he had not come to our attention at all before his letter about Lot 363, the Ahousat thing. We’d had no concerns about him at all before he wrote that letter.

We find these statements by Win Stokes and the action of the Judicial Officer, Jon Jessiman, in suppressing Stokes’ statements and in preventing legitimate cross-examination of Stokes, to be concrete evidence regarding not only the real purpose behind the removal and de-listing of Rev. Annett by the United Church, but the subsequent concealment of that purpose by church officers and indeed, by the entire United Church of Canada.

It is clear from this evidence that Rev. Annett’s letter regarding the Lot 363 deal prompted Comox-Nanaimo Presbytery to move against him, in collusion with and possibly under the direction of government minister John Cashore; and that if Annett had not written his October 17, 1994 letter about Lot 363 to Presbytery, he would not have been removed from his position as minister at St. Andrew’s United Church.

It is also evident that the unnamed government official – most likely Rev. John Cashore – who played a direct role in initiating Presbytery’s removal of Annett from his pulpit, did so as part of a wider campaign involving the corporate takeover of MacMillan-Bloedel by Weyerhauser Inc.: a takeover being facilitated by Cashore’s own government and United Church of Canada. Apparently, Kevin Annett threatened this takeover by his raising of the Lot 363 scandal, and was accordingly removed.

These facts suggest that Rev. Annett was the victim of a clear conspiracy to impoverish and silence him because of his exposure of the Ahousaht land deal involving the government of B.C., the United Church of Canada , and MacMillan-Bloedel Ltd – Weyerhauser Inc.

Presbytery Witness #2: Former Chair of Comox-Nanaimo Presbytery Rev. Bob Stiven (Sessions of October 7, 23, 28, 29)

Win Stokes’ admission concerning the original cause of Rev. Annett’s firing from his pulpit and the apparently wider conspiracy behind his removal prompted Judge Jessiman and the De-listing Panel to impose an extended recess on the Hearing proceedings, as well as new restrictions on attendance and media coverage.

The hearing did not reconvene for three weeks, and began with a long statement read by Panel chair Mollie Williams that outlined the following new rules governing the Hearing:

- no statements would be allowed into the court record that related to issues of the Lot 363 Ahousaht land deal or aboriginal land claims issues;

- all questions posed to witnesses had to be restricted solely to the issue of Kevin Annett’s ministry in Port Alberni; Annett’s work with native people was not considered part of that ministry and was not relevant to the hearing

- a media blackout was in effect, and no observer or participant in the hearing was allowed to make statements to the press regarding the hearing

- anyone passing notes to Reverend Annett or trying to communicate to him during the hearing would be asked to leave.

Williams’ statement caused an uproar in the hearing room among the several dozen observers gathered there, and from Rev. Annett and his advisers, including Rev. Bruce Gunn and Annett’s mother Margaret, both of whom had participated in the questioning of Presbytery witnesses.

Annett asked the Panel under what authority they were attempting to deprive him and others of their constitutionally protected freedom of speech, and restrict his line of questioning and the proceedings of the hearing in clear and direct violation of the terms and rules outlined by Panel chair Ms. Williams at the commencement of the hearing.

Ms. Williams did not answer Annett’s question but deferred to Judge Jessiman, who stated that, being an internal review body of an ecclesiastical organization, the Panel had absolute authority to set down whatever rules it deemed necessary, and was “not bound by civil law”.

Annett then asked Jessiman if this meant that the United Church and this hearing stood outside the laws of Canada , and Jessiman did not reply. When Annett persisted in his questioning of Jessiman, Ms. Williams attempted to silence him, and Jessiman stated to her, after winking at Presbytery lawyer Iain Benson,

“That’s alright, we’ve come to expect this sort of thing from Kevin.”

Annett’s advisor, Rev. Bruce Gunn, immediately conferred with Annett and then made a motion that Judge Jessiman step down as Judicial Officer because of a “perception of bias and conflict of interest” by him. Panel chair Williams quickly stated that Jessiman was not in a conflict of interest and ruled the motion out of order.

Jessiman then said that the hearing had to proceed with its business and would not tolerate any more “disruptions”. He then called upon Presbytery lawyer Iain Benson to call his second witness.

Although in the words of Benson, Rev. Stiven was being called as an “expert witness” on Rev. Annett, Stiven, by his own admission, had only spoken to Annett on two occasions before the hearing and only seen him “six or seven times” over three years, and entirely at Presbytery meetings.

Accordingly, most of Stiven’s comments about Annett were impressionistic and not factually based. For example, Stiven was asked by Benson what he knew about Annett’s performance as a minister. Stiven answered,

“Not much. It’s not that we, uh, I never was there on a Sunday, if that’s what you mean. But I know a lot of people in the pews were upset with the changes he was introducing so fast.” (transcript, October 7, 1996 10:03 am)

Benson asked Stiven how he knew this, and Stiven replied,

“People talk, you know. I just heard things.”

At this point, Annett spoke up and asked Jon Jessiman if such a hearsay statement would be allowed to stand, and Jessiman declared that the statement was not hearsay. Annett replied that it was indeed hearsay, and shouldn’t be allowed into the court record. Jessiman then asked the Panel chair, Rev. Williams, to make a ruling, and Williams immediately stated,

“The Panel concurs with Mr. Jessiman.”

This is a significant exchange, in that it highlights that the de-listing hearing intentionally did not follow its own Rules of Evidence or Procedure when it came to statements made by Presbytery’s witnesses about Rev. Annett.

This was not an isolated occurrence. Rev. Annett, the twenty two observers at the hearing who were present, and three observers who kept notes, and the Panel chair herself, estimated that statements made by Presbytery witnesses about Annett that were not based on firsthand knowledge were allowed to stand as legitimate evidence on fifty four separate occasions during the course of the hearing.

Counsel Benson proceeded to ask Stiven what his personal relationship was with Annett and how he came to be concerned about him. Stiven replied,

“I can’t say I really knew the man … But he couldn’t have expected much of a hearing after he started going on about all his social justice stuff, not in our Presbytery. It’s just that … well, he never learned how to placate the white haired English grannies who are the backbone of our church.”

Benson appeared flustered by Stiven’s remark, possibly because of its biased and openly prejudicial nature, and quickly asked him, in a leading manner,

“But surely you’d say that Rev. Annett wasn’t the victim of a plot to remove him, as he lets on?”

Stiven replied, excitedly,

“Well, in my rage, I can’t say that he would have gotten justice in our Presbytery, no, not after he started going on about dead children in the residential school!”

At this point, Rev. Annett asked permission to pose a question to Rev. Stiven regarding the Ahousaht native people and the Lot 363 deal. Judge Jessiman refused, but Counsel Benson said he would agree to the question being posed, to “clear the air once and for all”.

(transcript, October 7, 10:41 am)

Annett: I need to clarify a few things. You and Win have both said that the national church is responsible for native land claims …
Stiven: It’s your ministry that’s the issue here, not land claims.
Annett: Why did our Presbytery table a report from Oliver Howard about the Lot 363 negotiations ….
Stiven: What report?
Annett: At the October 1994 Presbytery meeting in Gold River. I was there. So were you.
Stiven: I know a national church officer said there are things happening in Ahousat, they say a piece of land, and Oliver was sent to do something about it.
Annett: So Oliver was delegated by the national office? Then why did he report to our Presbytery?
Stiven: No, by us, I mean … He may have been.
Annett: Do you remember his report?
Stiven: No.
Annett: Oliver told me that he had met with you, as Presbytery chair, and told you all about the report.
Stiven: No, he never did.
Annett: So why would Oliver lie?
Stiven: I’m not going there.
Annett: Bob, in his report, Oliver claimed that the Ahousat chiefs wouldn’t meet with us, but they say the opposite. They say the land was never ours to sell, that our church stole it from them …
Benson: Madam chair, we’ve heard enough here …
Annett: Bob, our land claims policy says we can’t keep stolen native land … that’s what I wrote in my letter …
Jessiman: I believe this cross-examination is complete.

At this point in the record, Jon Jessiman declared a fifteen minute recess, and Jessiman, Benson and the Panel apparently gathered and consulted one another in an adjoining room. This itself was a clear breach of court room protocol and Rules of Procedure, and normally would have nullified the proceedings in any genuine court of law, or impartial hearing. And yet, to quote Amnesty International co-founder Dr. Jennifer Wade, who witnessed the entire hearing,

“That was the norm. I regularly witnessed Jessiman, Benson and the entire panel and even some of the witnesses going to lunch together, laughing and exchanging pleasantries in the church lobby.” (March 9, 1997)

Upon the Panel’s return, Jessiman announced that Stiven’s entire cross-examination by Rev. Annett would be stricken from the hearing’s record.

(Note: this session of October 7 was of particular interest to the United Church, which subsequently secured from the Vancouver Court Reporters a full transcript of that day’s proceedings along with the censored segment of Annett’s cross-examination of Stiven.)

During the fourth and final session when Stiven was on the witness stand, he was cross-examined again by Rev. Annett, who focused on Stiven’s lack of firsthand or even correct knowledge of him and his work.

(transcript October 29, 1996, 9:58 am)

Annett: “Did you have any first hand experience of my ministry in Port Alberni ?”

Stiven: “I heard reports from people … I saw the effect you were having, all that talk about putting God first.”

Annett: “Pardon me?”

Stiven: “When you said you had to put God first, you were being pastorally incompetent!”

Annett: “So you heard me say that …”

Stiven: “I didn’t need to! I didn’t need to see for myself when people were telling me how you were upsetting them and causing such conflict.”

Annett: “What people? Whites or natives?”

Stiven: “You were not called to minister to Indians!”

Annett: “Bob, did you know that my congregation had a long history of discord and factionalism, of fighting among themselves and with their minister, long before I ever arrived?”

Stiven: “I’m not aware of that, no.”

Annett: “Well, you must have been, since a conflict resolution mediator from the Vancouver School of Theology met with my congregation in the fall of 1993 and issued a report to this effect to me and to our Presbytery. Did you never see a copy of her report?”

Stiven remains silent.

Annett: “Did you know that three of the previous four ministers who preceded me at St. Andrew’s had been forced from their pulpit by factions in the congregation?”.

Stiven remains silent.

Annett: “Can you tell me then why I was scapegoated and blamed by your Presbytery for this conflict when it didn’t originate with me? Why I was removed on a false pretext?”

Stiven remains silent.

When Stiven was asked by Rev. Annett to answer his last question, Judge Jessiman immediately intervened and declared Stiven’s testimony to be concluded. Annett objected but was overruled by the Panel chair. Stiven then left the witness chair and the session for that day was adjourned.

Presbytery Witness #3: Chief Executive Officer for the B.C. Conference of the United Church of Canada, Rev. Brian Thorpe (Sessions November 6, 7, 19, 1996)

After a week’s adjournment, the hearing reconvened and Judge Jessiman asked Presbytery counsel Benson to call his next witness. Benson asked B.C. Conference Secretary Rev. Brian Thorpe to take the stand.

Thorpe’s presence caused Rev. Gunn to immediately challenge his credibility, and the propriety of the person who had chosen the Hearing Panel to then sit as a witness against Rev. Annett. Gunn stated that Thorpe was in a clear conflict of interest and should not be a witness.

Jessiman responded by asking counsel Benson for his opinion, that is, remarkably, deferring as the supposed judge and referring a procedural question to the prosecuting attorney! Benson replied that Thorpe’s statement was essential to Presbytery’s case and he was not in a conflict of interest. Having let one of the parties in a dispute decide a judicial issue, Jessiman asked Benson to proceed with his questioning of Thorpe.

Benson asked Thorpe to describe his knowledge of Rev. Annett and his role in Annett’s removal, and Thorpe stated that he had played no role in it “whatsoever”.

Rev. Gunn immediately replied,

“That’s a bald faced lie, Brian.”
(transcript November 6, 9:30 am)

Jessiman asked Gunn to retract his remark, and Gunn replied that he would reword it. Jessiman stated that Gunn could not do so until cross-examination.

Benson asked Thorpe if he had played any role in Annett’s removal, and Thorpe contradicted his previous statement by saying,

“Initially I did, yes. I liaised between Conference and Presbytery. But then everything was in Presbytery’s hands.”

Benson asked Thorpe to describe his impression of Rev. Annett.

“I found him not unlike many of our ministers who have a passion for social justice. What Kevin did wasn’t that unusual. Kevin’s problem, if he has one, is that he isn’t willing to make the compromises we all have had to do to survive in this institution.”

Further in Thorpe’s testimony, he admitted that he had never seen Rev. Annett preach a sermon or conduct his ministry, and had never been in Port Alberni during Annett’s time there.

On the final day of Thorpe’s testimony, Rev Gunn on behalf of Rev. Annett asked Thorpe if he remembered the offer he made to Thorpe in February 1995, to intervene as a mediator after Annett was fired.

(transcript November 19, 9:20 am)

Thorpe: Yes, I recall something about that.
Gunn: I told you over the phone that Kevin wanted to resolve the situation but that he wouldn’t agree to a psychiatric exam, which was unwarranted.
Thorpe: That’s correct. There was no basis for the Presbytery to request a psychiatric assessment.
Gunn: No basis. And yet that was the one and only issue preventing a resolution. So why did Presbytery stand firm on that demand?
Thorpe: I can’t answer that.
Gunn: But Bob Stiven told me that Presbytery was taking directions from you.
Thorpe: No, I was simply the administrator.
Gunn: You’re the Chief Executive officer for the church in B.C. (pause) Are you the person who prevented a resolution?
Thorpe: No.
Jessiman: I believe this line of questioning is not relevant.

Judge Jessiman’s interruption is significant, in that, subsequently, evidence introduced inadvertently by Iain Benson indicated that it was Jon Jessiman himself who halted all negotiations between Presbytery and Kevin Annett, and prevented a resolution, in early June of 1995.

The hearing adjourned immediately following Thorpe’s statement. Jessiman announced that the hearing would reconvene sometime in the new year.

Interregnum: Crucial Evidence by Rev. Bruce Gunn regarding the removal of Rev. Annett

During the Christmas break and January, 1997, Rev. Bruce Gunn shared with Rev. Annett, Margaret Annett and Dr. Jennifer Wade the following statement that he attempted unsuccessfully to have included in the hearing’s official record.

20 December, 1996

After Kevin Annett wrote his letter of concern about our church’s sale of Ahousaht land (Lot 363) to non-native associates of our church, I intended to show a copy of his letter to United Church Moderator Marion Best, within a week of its submission to Comox-Nanaimo Presbytery Executive. This would have been at a meeting of the World Mission Division in Toronto on the first weekend of November, 1994, chaired by Ria Whitehead.

Before I could do so, Marion approached me with a copy of Kevin’s letter in her hand. She looked very concerned and she asked me if I knew about the letter. I said I did, and her look said it all. That same week, she had put John Siebert from the national office on the case.

Over the next few months, it was Siebert and Brian Thorpe who set about to neutralize Kevin and get the Ahousaht chiefs on side. They did so by going to Ahousaht and paying off the chiefs with a $14,000 bribe: $7000 directly to them and then by picking up a $7000 tab for research into their land claims. These same chiefs later were encouraged to disassociate themselves from Kevin.

The money was transmitted to the Ahousaht chiefs through the United Church’s Northern Native Group, led by Alvin Dixon.

I believe Kevin’s removal originated from the church’s head office. The church knew that over 1400 lawsuits were coming down the pipe over the residential schools. The fact that Marion Best sent Siebert and Thorpe to buy off the chiefs and rally them against Kevin was confirmed in person to me recently, at a secret meeting of the chiefs with the church head officers, including the Moderator, Marion Best.

The meeting happened at Kevin’s former church, St. Andrew’s, in Port Alberni, where Kathleen Hogman had taken over. It was in early May of of this year (1996). I was asked to attend the meeting. Virginia Coleman, the National Secretary, plus Marion was there. From the native side were Nelson Keitlah, Ron Hamilton and Charlie Thompson, from the Nuu-Chah-Nulth Tribal Council, and some of the Ahousaht chiefs like the Edgars and the Atleos.

At the meeting, I heard Virginia Coleman, speaking for the entire church, make an offer to the chiefs, saying the church would grant limited compensation to some of the Port Alberni residential school survivors, but only on two conditions: that the chiefs publicly disassociate themselves from Kevin Annett, and that they never support any investigation into deaths of children in their residential schools.

The chiefs all agreed to this deal.

This agreement, and the actions of the highest United Church officers, is I believe responsible for all of the church’s actions against Rev. Annett to date, including this present de-listing hearing. The issue before us is therefore not one of Kevin’s suitability for ministry, which has been amply proven, but rather the church’s efforts to silence an inconvenient whistleblower.

I want to add that the man who removed Kevin from his pulpit, the Personnel officer for B.C. Conference, Art Anderson, came up to me at a gathering in Kelowna in the summer of 1995, soon after he had helped stop the negotiations between Kevin and Presbytery, and said,

“Bruce, if you have any pull with Kevin tell him that he’ll never work in this province again if he doesn’t play ball with us. No-one will ever hire him after he’s being defrocked.”

These facts convince me that from start to finish, Rev. Kevin Annett has been the target of a definite conspiracy, and that this present hearing is merely the final stage in this deliberate professional and public destruction of him by the United Church of Canada and its top officers.

Rev. Bruce W.M. Gunn “

Rev. Gunn attempted to read this statement into the hearing’s record during the following session (February 6) but was prevented from doing so by Judge Jessiman.

Presbytery Witness #4: Rev. Kathleen Hogman, present minister and Annett’s replacement at St. Andrew’s United Church in Port Alberni (Sessions of February 6, 7, 1997)

After reconvening on February 6, and rebuffing Rev. Gunn’s statement, the hearing panel asked Iain Benson to call his final and most dubious witness, the present minister and Annett’s replacement at St. Andrew’s church, Kathleen Hogman.

Hogman, by her own admission, had, in her parlance, “been parachuted in” to Port Alberni “to do a job for the church”. Hogman stated that she had never met Kevin Annett before that day. She also said that she had not been hired by the congregation or appointed by Presbytery, as in normal pastoral positions, but had been directly placed in St. Andrew’s by the Conference office.

Asked why this unusual procedure had occurred, Hogman remarked,

“I had to clean up the mess Mr. Annett had made there.”

Asked by Benson to elaborate, Hogman said,

“He had everyone all upset and leaving the church.. I even began to get death threats from all the people Kevin had got so angry. I had to hang a rope outside my office window to get away because of the death threats I was getting.”

The audience began to guffaw and Judge Jessiman called for order.

Hogman continued, in a very agitated manner, glaring angrily at Annett.

“I heard a lot of bad things about him. Those weren’t idle threats.”

Rev. Annett then spoke up and asked Judge Jessiman to instruct the witness not to dwell in hearsay, which was disallowed under the Panel’s rules of procedure. Jessiman ignored Annett.

Hogman’s testimony was brief, undoubtedly because it was based entirely on hearsay when it came to her knowledge of Rev. Annett and his ministry. In response, before Annett had the chance to cross-examine Ms. Hogman, Presbytery Counsel Benson asked for permission to comment on the case, and Judge Jessiman allowed him to do so for the remaining session of February 7.

In the course of Benson’s commentary, he made mention of a letter that Art Anderson, the Personnel officer for the Conference office who had removed Rev. Annett from his pulpit, had received from Jon Jessiman, the Panel’s presiding judicial officer, as legal counsel for the United Church.

This letter, dated early June, 1995, contained a statement from Jessiman advising Anderson to inform Presbytery to break off all negotiations with Rev. Annett, despite the fact that Presbytery was on the verge of concluding an agreement with Annett that would have allowed him to retain his standing as a minister.

In effect, the church’s own counsel had admitted not only that an agreement with Annett had been deliberately sabotaged, but that Jon Jessiman himself had been the person to do so, and had prevented a peaceful resolution between the church and Rev. Annett and forced Annett’s de-listing.

Upon hearing this, Kevin Annett made a motion that Jon Jessiman immediately step down as judicial officer for the Panel, on the grounds of a “perceived bias and conflict of interest” on his part. The Panel, on Jessiman’s advice, adjourned to consider the motion.

The Panel did not reconvene for another month, on March 6, 1997. Panel chair Mollie Williams opened the session by reading a prepared statement that denied Annett’s request, expressed “complete confidence” in Jessiman’s “neutrality and integrity”, and declared that the proceedings would continue.

At this point, Rev. Annett asked for a recess to confer with his advisers. Upon reconvening, Annett asked Rev. Bruce Gunn to read a statement to the Panel on his behalf. The statement said, in part,

“In light of the Panel’s denial of our motion to have Mr. Jessiman step down as judge of these proceedings, since he is clearly in a grave and obvious conflict of interest, I have no choice but to withdraw from these proceedings because further participation in them may compromise any future legal action by me against the United Church. I do not wish to appear complicit in or in agreement with the fraudulent, unfair and biased nature of these proceedings. Under legal advice, I remove myself from this hearing, and will appeal its procedures to a civil court.”

Rev. Annett, Rev. Gunn and their supporters then left the hearing.

As they were exiting the church hall, the Panel chairperson, Mollie Williams, said very loudly,

Bruce, Kevin, if you leave this hearing now you’ll both face dire consequences!

The Hearing Continues, without the defendant present: Final Session, March 5-6, 1997

To the disbelief of several of the observers who remained, the Panel continued its proceedings without Rev. Annett present.

After the departure of Rev. Annett, Judge Jessiman asked the court reporter to leave the room, and then informed the Panel that he was exercising his authority to continue the proceedings “under Executive order” of the General Council of the United Church of Canada. Jessiman then invited the court reporter back into the proceedings.

Counsel Benson then asked the Panel for permission to read into the court record letters against Rev. Annett which, as it turned out, had been solicited in the course of the proceedings and never shown to the defendant, Rev. Annett – something strictly forbidden under natural justice or legal rules of procedure.

Four letters were entered into the record, three of them obtained from United Church officials in Toronto and one from an administrator at the Vancouver School of Theology, where Kevin had studied as a seminarian.

All of these Toronto officials – Paul Webb, Paul Mills, and Linda Davidson – had been named and strongly criticized by Rev. Annett in a letter he had written to the United Church Moderator in February of 1992, when Annett served as Chaplain at the Fred Victor Mission, the largest United Church urban mission in Canada .

Annett’s letter described evidence of drug trafficking, prostitution, financial embezzlement and other crimes at the Mission that involved staff and church personnel, including Webb, Mills and Davidson. Paul Mills, a church lawyer, had been the only official to reply to Annett’s letter, including with the statement,

We know all about those things. The only problem here is that you wrote a letter about it.” (quoted from Love and Death in the Valley by Kevin Annett, 2002)

Fred Victor Mission was the subject of a subsequent police investigation and successful lawsuit brought by Mission residents against the United Church of Canada in the Supreme Court of Ontario, in which these allegations of criminal acts were proven and the church was found guilty.

In the course of this lawsuit, and subsequently, one of the Mission residents and plaintiffs in the aforementioned lawsuit, Mike Waffel, informed Rev. Annett that “You were targeted by Webb, Mills and Davidson after you blew the whistle on their shady operations … They circulated lies about you and said you were stealing funds from the Mission. Then they spread that all over the United Church..” (Oral statement to Kevin Annett, May 12, 2009, Vancouver)

The letters of these same three church officials, which were obtained by Counsel Benson for the de-listing hearing, were entered into the hearing’s official record as bona fide evidence, despite the wrongful manner of their solicitation and the clearly biased agenda of the authors towards Rev. Annett.

On the basis of these letters, the Panel was instructed by Judge Jessiman to conclude their proceedings and render a verdict against Rev. Annett. The hearing was officially closed the same day.

The Panel’s Decision: Its Letter of March 7, 1997

The next day, the Panel wrote a letter to Rev. Annett that informed him that he had been officially expelled from United Church ministry and placed on its Discontinued Service List of ministers. Its decision was final and could not be appealed.

The letter was transmitted by a G.R. Schmitt for the Vancouver law firm of Ferguson Gifford that was acting for the United Church. In a separate letter, Annett was “instructed” by Schmitt on behalf of the United Church not to divulge or discuss any of the events of the de-listing hearing, or the issues or persons named, or any matter involving the United Church’s dealings with native people, its Indian residential schools or land transactions.

If Rev. Annett did not comply with these “instructions”, the letter stated, he would face possible legal action. Rev. Annett ignored the letter and has regularly spoken out publicly since then about the de-listing hearing, and has never faced legal action for doing so by the United Church.

That same week, (March 7-12, 1997) the de-listing Panel’s final report on Kevin Annett was placed on the national website of the United Church of Canada. The report is profoundly biased and unrepresentative both of the panel proceedings and of Rev. Annett and his ministry. This report is in our opinion a deliberate falsification of the hearing and of the evidence concerning Rev. Annett.

For example, not one of the thirty-eight unsolicited letters of recommendation for Rev. Annett received by the Panel from former congregants of Annett was entered into the final report, or even referred to, possibly because of their extremely positive and glowing support for Annett and his ministry; yet all four of the solicited letters against Annett obtained by Benson during the proceedings were reproduced in the report, and continue to pose as legitimate evidence.

This “report” still stands as the United Church’s official account of its de-listing of Rev. Annett and of his work and ministry, and has been disseminated to media and the public for the past twelve years.

The essential findings of the report, upon which the Panel voted to “de-list” Rev. Annett, revolve around two unproven assertions:

a) that Annett “alienated and disrupted” his congregation and “the harmony of the church”, and

b) that Annett failed to “follow the directives and recognize the authority of Comox-Nanaimo Presbytery”.

No evidence is offered in the church’s report to substantiate these claims, besides allegations of church officials, none of whom were in contact with Rev. Annett during the period when his so-called “offenses” occurred.

On the contrary, all of the actual evidence contradicts the report’s claims and these two findings. For example,

a) Rev. Annett maintained the size of his congregation until the day he was fired.

The Sunday worship attendance at his St. Andrew’s church averaged between ninety and one hundred persons, in a seating capacity of about one hundred, and did not begin to diminish until after Rev. Annett was fired in January, 1995. By 1997, in the wake of Annett’s dismissal, St. Andrew’s congregation had fallen to barely thirty persons, and the next year was forced to merge with First United church in the south end of Port Alberni because of its dwindling numbers.

Sunday attendance is the primary standard for measuring the health and vitality of a church congregation, according to the Alban Institute (1999).

By this standard, St. Andrew’s church congregation was not a “disrupted and alienated” group, as the church report claims.

b) Contrary to the report’s claim, Rev. Annett consistently recognized and worked with the delegated bodies of the church and followed its directives.

– In the spring of 1993, when a faction of six people in his congregation tried to have the church food bank closed and criticized Annett’s ministry with the poor and native people, Rev. Annett asked Presbytery officials for advice, and invited a conflict resolution mediator from the Vancouver School of Theology to hold workshops at his church.

– Similarly, when the same faction issued Annett an arbitrary ultimatum in December of 1994 to close the food bank and stop preaching about social justice, Annett approached Presbytery officials and asked their advice. Presbytery officials Bob Stiven and Colin Forbes then used this incident to intervene, side with the church faction, and force Annett’s removal from his pulpit.

– Even after this hostile action by Presbytery, Annett still followed Presbytery directives and attempted to negotiate with its officials to resolve the dispute. The correspondence involved in these negotiations is considerable. Between February 6 to June 13, 1995, Rev. Annett negotiated with two separate teams from the Presbytery executive, and had effectively resolved the dispute when Jon Jessiman and Conference officer Brian Thorpe intervened to halt the negotiations and force the de-listing process to begin.

In short, the church de-listing panel, in its final report, clearly ignored this evidence that disproved their claim against Rev. Annett, and fabricated a false and misleading account of Annett, his character and his ministry. There was therefore no basis in fact or in evidence to support their decision to expel Rev. Annett from United Church ministry.

Criticism of the De-listing Hearing by Observers

Following the conclusion of the de-listing hearing, twenty-two people who had sat as observers of the hearing wrote to B.C. Attorney-General Ujjal Dosanjh and petitioned him to review the procedure of the hearing, on the grounds that the process of expelling Rev. Annett from ministry was “prejudicial, arbitrary, and in violation of the normal acceptable standards of natural justice and due process”. (Letter of Dr. Wally Cottle dated April 3, 1997)

Attorney-General Dosanjh – a cabinet colleague and personal friend of United Church minister John Cashore, who probably helped have Annett fired – did not reply to most of the letters, but did so to two of the petitioners several months later.

In both letters, including in one to Dr. Jennifer Wade the following year, Dosanjh refused to intervene and review the hearing, on the grounds that “the internal disciplinary processes by churches and other religious organizations are outside the jurisdiction of this Ministry” – in short, that the United Church’s internal courts were not subject to the civil law of Canada. (Letter of Ujjal Dosanjh to Jennider Wade, February 13, 1998)

Despite this governmental condoning of the lack of due process by the United Church towards Rev. Annett, other politicians stepped forward to challenge the entire procedure.

The Mayor of Delta, B.C., Beth Johnson, was a regular observer of Annett’s de-listing and attended five days of the procedings. In her letter dated September 1, 1997, Mayor Johnson stated, in part,

“I can say that the tone of the proceedings that day was not, in my opinion, one of neutrality … I still find it hard to believe what I heard upon attending the hearing for my final time. When the Rev. Annett’s supporters told me early on that he was not allowed to be told of what he was ‘accused’, I thought that they were mistaken or misinformed … Essentially, what (they) were told was that they could not be told what the Rev. Annett was being accused of, exactly, until after the hearing was over.

“I am appalled that this answer would be considered by neutral counsel, the panel, or the United Church to be an acceptable one. How can one defend oneself in a hearing … without being allowed to know from the outset what the specific accusation is? Clearly, one cannot..”

As another observer commented,

“What was Kevin Annett’s crime, that caused the United Church to spend tens of thousands of dollars to expel him? None was ever stated. This man obviously stepped on some big toes and had to be got rid of. That the church spared no expense to do so, and blacken his name in the process, clearly indicates a hidden agenda at work.”(Letter of Glenda Leznoff, July 10, 1997)

Part C: Conclusions and Recommendations

Under its own terms and rules of procedure, the B.C. Conference De-listing Panel could only expel Rev. Kevin Annett from ministry once the Comox-Nanaimo Presbytery, which had brought the motion to de-list Annett, had proven beyond a doubt, and based on solid evidence, that Rev. Kevin Annett was not a “suitable” minister, because of his failure to recognize church authority and maintain the “peace and welfare” of his congregation.

By these terms, and by every standard of legal procedure and natural justice, Presbytery failed to prove its case against Rev. Annett. The Panel’s decision to de-list Annett and forever deny him his livelihood as a clergyman was therefore wrongful, unjust, and completely unrelated to the evidence, and lack of it, presented at the de-listing hearing. Rev. Kevin Annett should therefore not have been de-listed and denied his livelihood and profession.

This inquiry believes that Rev. Kevin Annett was the victim of not only an unfair dismissal and expulsion from his trained livelihood in Christian ministry, but of a clear and intentional criminal conspiracy to subvert justice, defraud him and the public, malign and destroy his good name and reputation, and his future employability, and conceal the evidence of crimes by United Church officials that he was revealing by his ministry.

The architects of this conspiracy and assault on Kevin Annett and his family were the highest officials of the United Church of Canada, aided and abetted by government, corporate, judicial and police officials, members of the media, and local church members. These actors even enlisted Kevin Annett’s former wife, Anne McNamee, and members of her family, to destroy Annett’s life and ministry.

We believe that the expulsion of Rev. Annett from the United Church and the subsequent smear and misinformation campaign conducted against him and his work by church officers consstitutes part of this criminal conspiracy against Annett that commenced on October 17, 1994, when Annett wrote his letter concerning the Ahousaht land deal to the church.

For this reason, any objective assessment of the expulsion of Kevin Annett from United Church ministry must come to the conclusion that the actions of the church, its lawyers, and its officers, constitute a crime under moral and natural law, as well as the law of Canada and international human rights conventions.

We believe that these actions must be investigated by the proper authorities so that those responsible can be named and brought to justice, and Kevin Annett can be publicly vindicated, his name cleared, and his life compensated for the horrible wrongs done to him by a church determined to hide its crimes and culpability by destroying the man who named those wrongs.

We look to and expect the government of Canada, its courts and law enforcement agencies to investigate this criminal conspiracy, and to publicly explain any failure or refusal on their part to do so. Failing such a domestic inquiry, we look to international human rights agencies to conduct such an investigation into the conspiracy and attacks made against Rev. Kevin Annett and his work.

Until then, we call upon United Church members and all concerned people to refuse to associate with that church or give it funding or attendance until justice is served.

We urge people to circulate this report, especially within the United Church of Canada, so that the truth of the attempted public destruction of Rev. Kevin Annett and his good name and work can be made known, in the face of the United Church’s concerted and ongoing campaign to misrepresent and distort that truth, and discredit and destroy his good name.


The Editors of the Counter Report of the De-listing Trial of Rev. Kevin Annett

July 1, 2009
Vancouver, B.C., Canada

Eyewitness to Coverup of Genocide in Canada

Interregnum: Crucial Evidence by Rev. Bruce Gunn regarding the removal of Rev. Annett

During the Christmas break and January, 1997, Rev. Bruce Gunn shared with Rev. Annett, Margaret Annett and Dr. Jennifer Wade the following statement that he attempted unsuccessfully to have included in the church hearing’s official record.

20 December, 1996

After Kevin Annett wrote his letter of concern about our church’s sale of Ahousaht land (Lot 363) to non-native associates of our church, I intended to show a copy of his letter to United Church Moderator Marion Best, within a week of its submission to Comox-Nanaimo Presbytery Executive. This would have been at a meeting of the World Mission Division in Toronto on the first weekend of November, 1994, chaired by Ria Whitehead.

Before I could do so, Marion approached me with a copy of Kevin’s letter in her hand. She looked very concerned and she asked me if I knew about the letter. I said I did, and her look said it all. That same week, she had put John Siebert from the national office on the case.

Over the next few months, it was Siebert and Brian Thorpe who set about to neutralize Kevin and get the Ahousaht chiefs on side. They did so by going to Ahousaht and paying off the chiefs with a $14,000 bribe: $7000 directly to them and then by picking up a $7000 tab for research into their land claims. These same chiefs later were encouraged to disassociate themselves from Kevin.

The money was transmitted to the Ahousaht chiefs through the United Church’s Northern Native Group, led by Alvin Dixon.

I believe Kevin’s removal originated from the church’s head office. The church knew that over 1400 lawsuits were coming down the pipe over the residential schools. The fact that Marion Best sent Siebert and Thorpe to buy off the chiefs and rally them against Kevin was confirmed in person to me recently, at a secret meeting of the chiefs with the church head officers, including the Moderator, Marion Best.

The meeting happened at Kevin’s former church, St. Andrew’s, in Port Alberni, where Kathleen Hogman had taken over. It was in early May of of this year (1996). I was asked to attend the meeting. Virginia Coleman, the National Secretary, plus Marion was there. From the native side were Nelson Keitlah, Ron Hamilton and Charlie Thompson, from the Nuu-Chah-Nulth Tribal Council, and some of the Ahousaht chiefs like the Edgars and the Atleos.

At the meeting, I heard Virginia Coleman, speaking for the entire church, make an offer to the chiefs, saying the church would grant limited compensation to some of the Port Alberni residential school survivors, but only on two conditions: that the chiefs publicly disassociate themselves from Kevin Annett, and that they never support any investigation into deaths of children in their residential schools.

The chiefs all agreed to this deal.

This agreement, and the actions of the highest United Church officers, is I believe responsible for all of the church’s actions against Rev. Annett to date, including this present de-listing hearing. The issue before us is therefore not one of Kevin’s suitability for ministry, which has been amply proven, but rather the church’s efforts to silence an inconvenient whistleblower.

I want to add that the man who removed Kevin from his pulpit, the Personnel officer for B.C. Conference, Art Anderson, came up to me at a gathering in Kelowna in the summer of 1995, soon after he had helped stop the negotiations between Kevin and Presbytery, and said,

“Bruce, if you have any pull with Kevin tell him that he’ll never work in this province again if he doesn’t play ball with us. No-one will ever hire him after he’s being defrocked.”

These facts convince me that from start to finish, Rev. Kevin Annett has been the target of a definite conspiracy, and that this present hearing is merely the final stage in this deliberate professional and public destruction of him by the United Church of Canada and its top officers.

Rev. Bruce W.M. Gunn “

Memorandum on the Organized Disappearance, Torture, Exploitation and Murder of Women and Children on Canada’s West Coast – A Summary from Eyewitnesses

Posted on February 02, 2011 by itccs


1. An organized system of abduction, exploitation, torture and murder of large numbers of women and children appears to exist on Canada ’s west coast, and is operated and protected in part by sectors of the RCMP, the Vancouver Police Department (VPD), the judiciary, and members of the British Columbia government and federal government of Canada , including the Canadian military.

2. This system is highly funded and linked to criminal organizations including the Hell’s Angels, the Hong Kong Triad, and unnamed individual “free lance” mobsters from Vancouver and the USA. It is funded in part by a massive drug trade, with which it is intimately connected.

3. This system is decades-old and has been supplied for many years with women and children from aboriginal reserves and residential schools, with the paid collusion of lawyers, clergy and officials of the Roman Catholic, Anglican and United Church of Canada, along with state-funded aboriginal leaders and officials of the Department of Indian Affairs.

4. This system is international in scope, Vancouver being one spoke in a wheel of pedophilia, sex slavery, human organ black markets, “snuff” films and violent child pornography that has outlets throughout the Pacific Rim world, particularly in China and Thailand .

5. This system relies upon a network of complicity extending to the highest levels of power in Canada and other nations, involving coroners, judges, doctors, clergy, politicians and social workers, as well as the media. It also relies upon a network of “body dumping grounds” and mass graves, located in remote rural areas or on aboriginal reserves and both church and Crown land, where human remains are regularly disposed of by RCMP officers.

6. This system is kept in place because of a practice and philosophy of unofficial tolerance and protection by the established police, judicial, military, church and governmental institutions in Canada and elsewhere. The crimes committed by individual officers of the police, churches, court and government against women and children caught in this system are known and tolerated by these institutions.

Eyewitness Accounts

Eyewitness #1: Caucasian woman, age forty nine, domiciled in Vancouver at 2618 West 8th Avenue , ph: 778-386-7024. Given name of witness is Annie PARKER, who claims to have personal knowledge of the allegations made herein. Statement video-recorded on 16 February 2006, in Vancouver .

1. The witness states that during the spring of 2000, she was severely assaulted by an officer of the RCMP, Bruce MICHAELSON, in her Vancouver home after requesting RCMP assistance to deal with harassment from her ex-husband. MICHAELSON tortured the witness and compelled her to join what she terms “the hooker game”, where she learned the facts alleged herein.

2. The alleged “hooker game” is a protected system run by Vancouver police and RCMP officers in which prostitutes are arrested, drugged, raped and sometimes filmed as part of violent pornographic and “snuff” movies, in which they are tortured and killed on film. The women killed in this manner are then disposed of at special body dumping sites monitored by the police.

3. The witness claims that there are two levels of the “hooker game”: the simplest level involves the arrest, drugging and raping of prostitutes, then releasing them. The witness estimates that at least one-quarter of all Vancouver policemen take part in this level of the “hooker game”, and that the rest of the police force as well as the Mayor and Chief of Police are aware of it. The higher level of the game involves the use of prostitutes in snuff and pornographic films, and in torturing and murdering them. While unaware of the details of the more extreme level of the game, most police know of its existence but do not betray it or its practitioners for fear that their involvement in the lower level of the game will be exposed.

4. The witness claims that the drug most commonly used on victims of the “hooker game” is SCOPALAMINE, a hypnotic barbituate often termed a “rape drug”, in which the victim is “zombified”, obeying any command, and then is unable to remember the events for some time. However, memory can return, and the fear of this occurring has prompted MICHAELSON and other participants in the more extreme game to murder the victims and dispose of their bodies. MICHAELSON is the key actor in this body disposal system, according to the witness.

5. Soon after the assault of the witness by MICHAELSON in the spring of 2000, she was taken by MICHAELSON to one of the locations of the “hooker game”: a “clubhouse” for policemen in either the penthouse of the Century Plaza Hotel or in the basement of the Hotel Georgia in downtown Vancouver . Witness claims that this clubhouse hosts a “pornographic film studio where woman are raped and tortured on film”. MICHAELSON is described by the witness as “a pimp and drug dealer for all the Vancouver cops and their friends … a lot of the dealing goes on at the clubhouse.”

6. Witness states that MICHAELSON works out of a North Vancouver RCMP detachment and is on the city drug squad, having access to large volumes of illicit drugs that he sells to policemen and others.

7. At one of the clubhouses described in Point No. 5, the witness was introduced by MICHAELSON to Willy PICTON and Steven PICTON, who ran and continue to run a pornography and snuff film business from Port Coquitlam (alias “Piggy’s Palace”). The witness was subsequently taken by Steven PICTON to the Port Coquitlam site (alias “Piggy’s Palace”) on several occasions to engage in sex and drugs. At this site, she witnessed young girls being drugged and raped, including on film, after being brought to the site by RCMP officers. Witness describes seeing three RCMP officers, including MICHAELSON, at Piggy’s Palace, engaged in drugs and in raping women. Witness states that “ten of the twelve recently murdered women were last seen in the company of RCMP guys.”

8. At Piggy’s Palace the witness also met Jean-Guy BOUDRAIS or BEAUDRAIS, whom witness claims is the serial killer responsible for the murder of many of the women in the downtown eastside of Vancouver over the past ten years. Witness states that BOUDRAIS is a close associate of MICHAELSON, obtains women and drugs from him, and relies on MICHAELSON to dispose of his victims after he has raped, tortured and killed them. Witness says that BOUDRAIS works for a computer programming company tied to the Canadian military or the federal government, and gives seminars in Ontario and Montreal , where he is domiciled. Witness claims that BOUDRAIS, like MICHAELSON, is a Freemason.

9. Witness claims that Steven PICTON is the ringleader of the snuff film operation that formerly operated out of Piggy’s Palace, and which has now moved to an undisclosed location in Coquitlam. One of PICTON’s associates operates a front for snuff films out of a company named “Goodbye Girls” at 999 West Broadway in Vancouver. Witness claims that snuff film victims’ bodies are weighted with cement blocks and dumped in Beaver Lake in Stanley Park .

10. Witness claims that a snuff film network in Vancouver involves MICHAELSON, a CBC cameraman named Gerry DUNNE associated with Pogo Productions, a film maker named Dave COLLINS who owns Lions Gate Studios, an underworld enforcer named LARRY, a porn film star named Tom TASSE, and the PICTON brothers. TASSE worked in a snuff film studio in the basement of a North Vancouver home a few blocks from MICHAELSON’s RCMP office. Snuff films sell for up to $250,000 and have eager buyers in Asian countries and the USA .

11. Witness was told by MICHAELSON that he acts as the main supplier of women and drugs for this snuff film network and for the “hooker game” with the assistance of three “dirty cops”: a local policeman named Bob KRISKO, and two RCMP officers named DAVE and STEVEN. Both of the latter cops are associated with the Missing Women’s Task Force and use this position to prey on and rape/murder street women in Vancouver .

12. Witness claims that both DAVE and STEVEN are also associated with BOUDRAIS and have raped and murdered women with him, including Brianne VOTH, age 19, who was abducted, raped and drowned in 2004 in Coquitlam by BOUDRAIS and STEVEN, in association with a prostitute named Stella MALLOWAY.

13. Witness was told by MICHAELSON that either DAVE or STEVEN own a cabin that serves as a body dumping site for women killed by them, BOUDRAIS and others. The cabin is located ten minutes’ drive west of Horseshoe Bay on the Sea to Sky Highway , in a hunting camp off a dirt road. Bodies are dumped in a metal cistern at this site.

14. Witness states that MICHAELSON introduced her to BOUDRAIS in 2002 and BOUDRAIS abducted her and drove her to this body dumping site. When witness began screaming and claimed that others knew she was with him, BOUDRAIS returned her to Vancouver after raping her. While threatening witness not to talk, BOUDRAIS told her that he and DAVE and STEVEN murder on average four to six women every year.

15. After this attack by BOUDRAIS, witness began to seek outside help, including by contacting the FBI (see Point No.16 below), and as a consequence was nearly killed by MICHAELSON in retaliation. On January 9 of either 2003 or 2004, MICHAELSON broke into the Kitsilano apartment of the witness and broke her ribs, jaw and arm with a baseball bat. MICHAELSON then tied her up, put her in trunk of his car and drove her to the policemen’s “clubhouse” in the Hotel Georgia basement. MICHAELSON then said to the witness, “Now I’ll show you what we do to hookers”, and proceeded to torture her with dental instruments, including on her genitalia, branding her cult-style with an insignia. MICHAELSON then told the witness “We own you now”, and put her to work as a prostitute and lure to attract other women into the game.

16. The witness went to Vancouver General Hospital for treatment after her torture, and was treated at the Oak street clinic by a Dr. Jean McLENNAN or McLAREN. A report of her injuries was filed by this doctor with the Vancouver Police Deaprtment that same week.

17. The “hooker game” receives judicial protection from at least one judge, a justice GROBBERMAN, who prior to being a judge served in the provincial Attorney-General’s office under the very man, Ernie QUANTZ, who organized a judicial cover-up on behalf of several prominent pedophiles during the 1980’s. The witness claims seeing other judges and Prime Minister Paul MARTIN at the policemen’s clubhouse in downtown Vancouver during the same evening that MICHAELSON and the PICTON brothers were present, and while drugs and prostitutes were being used. Also in attendance that evening were members of the Canadian Security Intelligence Service (CSIS) and Canadian military officers.

18. After she was attacked by BOUDRAIS, the witness phoned the FBI and asked for an investigation of BOUDRAIS, which occurred in 2005. The FBI investigators were misdirected by MICHAELSON to a false witness who shared the same first name as the witness, and as a result the FBI claimed that there was no evidence against BOUDRAIS. VPD detective Rabinovitch who assisted the FBI also claimed that BOUDRAIS could not be found even though he was circulating openly in Vancouver at the same time. One of the FBI investigators told the witness, however, that BOUDRAIS’s description matched those of the Green River Killer, a serial rapist and murderer in the USA who is still at large.

19. Witness claims that MICHAELSON provides security for foreign diplomats in Vancouver and film industry stars, including Eddie MURPHY, to whom MICHAELSON introduced the witness in 2002. Witness claims that MURPHY raped and sadistically assaulted her, slicing her skin with a knife and leaving permanent scars on her shoulder and neck. (see videotaped interview) Witness states that MURPHY was also responsible for the death of two women during the years 2002-3 in Vancouver : a 21 year old Asian porn actress and a prostitute, both of whom were provided to MURPHY by MICHAELSON, and whose bodies were disposed of by the latter after MURPHY had tortured and raped them, and then overdosed them on drugs.

20. Witness states that she reported the attack on her by MURPHY to a Detective SCOTT with the VPD, along with the claim of MURPHY’s murder of the two women, but when MICHAELSON learned of the complaint he tortured the witness with a knife, carving her neck and face, (see videotaped interview) and threatened to kill her if she pressed charges against MURPHY. Witness then withdrew her complaint. Detective SCOTT subsequently confirmed to the witness that MURPHY was responsible for the murders but they had not enough evidence to prosecute him.

21. Witness believes that MICHAELSON and his associates are “hunting prostitutes of intelligence” and are engaged “in a kind of ethnic cleansing … they target Indians and girls as young as twelve or thirteen.” She believes there is a connection between MICHAELSON’s network and the disappearances of aboriginal women along the Highway of Tears in northern British Columbia .

22. Witness states that she is kept under constant electronic surveillance by MICHAELSON and his associates, and that her apartment keys have been copied by them to allow their regular access. This is “standard procedure when it comes to women they have hooked into the game”, according to the witness.

23. All of the facts described herein by the witness were related by her in person to Linda Malcolm, a police woman with the VPD in January of 2006, as part of the Missing Women’s Task Force. No action has been forthcoming.

Further background on Eyewitness #1:

Annie PARKER states that she was raised in North Bay, Ontario and was used in a child pedophile ring in that city by her father, LEN PARKER, who was a prominent Freemason and newspaper editor who was associated with the NORAD military base in the same city. Annie PARKER says her father raped and tortured her throughout her childhood, and was involved in “mind control research” at the aforementioned NORAD base. He often spoke to her about the so-called “Marionette Syndrome”, whereby a subject is rendered into a mentally docile puppet as the result of extreme torture and trauma. He told the witness that these experiments were being done on children at the NORAD base by American researchers, and that the local pedophile ring existed to provide test subjects to these researchers, as well as child prostitutes to judges and politicians.

The witness also claims that, in 1961, when she was four years old, she and an aboriginal girl named Rosemary, who was six, were abducted and jailed in a farmhouse owned by Freemasons where they were serially raped. Rosemary had been abducted from the local Indian reserve. During the rapes, Rosemary tried to help the witness escape from the barn and was caught and killed, and then her skull was displayed in the local Freemason Hall. The witness feels forever indebted to Rosemary for saving her life, and is committed to helping children like her.

Eyewitness #2: Caucasian woman, mid fifties, normally domiciled in Powell River, B.C. but presently living in hiding in Alberta. Given name is Dagmar STEPHENS. As a former nurse, human resources social worker and child apprehension court worker in the Powell River and Zeballos area, the witness claims to have personal knowledge of the allegations made herein. Statement made during the week of 2-7 February, 2006, by telephone.

1. Witness states that she was recently forced out of the coastal community of Powell River , B.C. and had her life threatened because of her firsthand knowledge of the role of local RCMP, church officials and doctors in the murder of local women and children, and in the importation of illegal drugs and armaments from overseas.

2. Witness is a former social and court worker who worked in the aboriginal community and among youth between 1982 and 2004. She was a member of the Powell River United Church until forced from its congregation by ministers Dave NEWELL and Cameron REID after she claimed that local church members were importing drugs and engaging in pedophilia. (Note: REID was one of the two church officials who handed Rev. Kevin ANNETT his summary dismissal notice in 1995 after ANNETT began to uncover church crimes among native people in Port Alberni)

3. Witness has firsthand knowledge that Dr. Harvey HENDERSON of the Zeballos health clinic is deliberately addicting aboriginal people to a lethal drug named Oxycotin, a synthetic heroin that induces suicidal behavior. He is doing so at the behest of officials of the state-funded Nuu-Chah-Nulth Tribal Council (NTC) in Port Alberni, BC, in order for the land of his murdered patients to be bought up cheaply by NTC officers. HENDERSON has himself bought much native land on the Ahousat reserve on Flores Island, which he services as a doctor and where he freely distributes the Oxycotin drug. In 2005, all of the suicides among the Ahousats occurred while HENDERSON was working there. HENDERSON lives in Sayward, BC, north of Campbell River.

4. In 2004, witness observed the unloading of drugs and armaments off a black seaplane in the Okeover Inlet near Powell River, under the oversight of Bob PAQUIN, former officer in Quebec secret police and convicted pedophile, Tracy ELKINS, former officer in the South African army, and Colin McCORMACK and Roland LEWIS, local businessmen and associates of the Mayor, coroner and RCMP. Witness claims that these men operate local drug importation with RCMP protection, and deal drugs to local youth and aboriginals. All three are local Freemasons and members of Catholic Knights of Malta, along with Stu ALFGARD, local coroner and pedophile.

5. Witness claims that a similar drug drop off point is at Bliss Landing seaport and helicopter pad, north of Powell River, where Americans regularly fly in drugs.

6. Witness began to run afoul of this group when, in 1986, her local youth group resolved to confront drug use in Powell River schools, and found immediate resistance to their efforts from the school administration, churches, and social services. Witness then asked parents and local police to support them, which they did; an undercover squad of police began to monitor the activities of aforementioned suspects. But within one year, during 1988, all seven of these undercover policemen died, including head cop Bruce DENNISTON, and their deaths were all ruled as being caused by cancer by coroner and pedophile/drug importer ALFGARD.

7. Witness claims that in 2002, a local Anglican minister named KAREN died suddenly after speaking out publicly about the role of the local Masonic Lodge in suspected drug dealing and pedophilia. Her fellow activist in this exposure, Foursquare Baptist church pastor Gord FRALIC, quickly moved out of town after KAREN’s death and relocated to Kelowna.

8. Witness is presently residing in Alberta in fear of her life, after being directly threatened and attacked by Tracy ELKINS, former South African army officer and principal drug dealer in Powell River area. Witness states that ELKINS assaulted her and drugged her son after witness continued to investigate local drug importing networks. Witness claims that BC politicians and Powell River residents Gordon WILSON and Judy TYABJI were made aware of all of these facts and declined to support her or the anti-drug educational work of her youth group.

Eyewitness #3: Aboriginal man in his mid forties, resident and maintenance worker employed at the Musqueam Indian Reserve off 51st Avenue on the west side of Vancouver, adjacent to the University of British Columbia. Given name of witness is Leslie GUERIN; domiciled at 3908 KeKait Place , Vancouver, cell phone No.: 778-772-5640. Initial statement made on videotape during the period 9 May – June 6, 2005, with additional statements made during period of 3 December – 18 January, 2006, in Vancouver.

1. Witness is a member of the Musqueam First Nation in Vancouver who has worked as a maintenance worker and labourer on the Musqueam Reserve since 1990. He is a confidant and associate of many Musqueam officials and politicians. In this position, witness claims to have firsthand and personal knowledge of the allegations he makes herein.

2. Summary of allegations of witness: The Musqueam Reserve has operated as a mass grave and body dumping site since at least 1989. It is also a center of illegal drug and armaments importing through the adjoining Celtic Shipyards, and is connected to native-run pedophile rings that extend to northern B.C. and southern Alberta . The Musqueam band council leaders, especially the GUERIN, SPARROW and GRANT-JOHN families, are involved in these criminal activities in conjunction with officials of the RCMP, the First Nations Summit and the federal government of Canada. The government provides political and judicial protection for these crimes since the pedophile and body disposal activities by the PICTON brothers and others take place at the behest and in the interest of the government of Canada. The government and police also side with and protect the SPARROW and GUERIN families in their efforts to attack and undermine other families at Musqueam in order to seize their land and other effects, even when these methods result in deaths. One of these methods of terrorizing other Musqueams utilized by the SPARROW-GUERIN-JOHN clique is to seize their children and transport them off the reserve, including into pedophile rings connected with the provincial government’s Ministry of Children and Families. This clique conducts criminal activities on the Musqueam reserve, including drug dealing, strong-arming of dissidents or critics, illegally selling salmon and other fish as well as cigarettes and alcohol, wrongfully evicting band members from their homes and dis-entitling them of their land and DIA payments.

3. Witness claims that the Musqueam Reserve has functioned as a body-dumping and mass burial site since at least 1989, when he personally observed Willie PICTON deposit and bury large garbage bags in a pit directly opposite the Musqueam First Nation office on the reserve. (See his statement, Exhibit A).Witness claims that he subsequently disinterred the contents of these bags and found numerous bones that upon examination proved to be human, including parts of pelvis, skull and femur. Witness retains samples of these remains in his possession while other samples, including an adult female humerus, are held at Simon Fraser University .

4. Corollary evidence of this allegation was provided by the witness in the form of a letter (Exhibit B) by Musqueam Housing Officer A. Glenn GUERIN dated 29 October 2004, which states that Dave PICTON, brother of Willie, was employed by the Musqueam band under contract for three of four months during 1989 or 1990, to provide land fill for a street extension.

5. Witness states that the activities of Willie and Dave PICTON on the Musqueam reserve were fully known and approved by all the band councilors at Musqueam, including Wendy SPARROW, aka Wendy GRANT-JOHN, federal Department of Indian Affairs official and wife of accused pedophile-drug dealer Chief Ed JOHN, who is domiciled at the Musqueam reserve and owns adjoining Celtic Shipyards.

6. Witness reported the activities of the PICTON brothers at Musqueam in 2002 to the Vancouver police (VPD), after the “ Piggy Palace ” story was reported in local media. But Ed and Leona SPARROW stopped the subsequent police investigation of the remains deposited at Musqueam by the PICTONs after arranging a cover-up with VPD Constable Scott ROLLINS (Badge #2028) and officer Jodine KELLER. Leona SPARROW was also seen attending parties at the PICTON’s “Pig Farm” in company of RCMP.

7. The following media were contacted by the witness and informed of the remains deposited by the PICTONs at Musqueam, but declined from investigating: Mike CLARKE, City TV, Kelly RYAN, CBC radio, Gerald BELLETT, Vancouver Sun, and Karen Urguhart, The Province. Also notified by witness was William MACDONALD, Office of the Police Complaints Commissioner in Vancouver.

8. After more than two years, on November 3, 2004, witness and fellow Musqueam band member Jim KEW made a formal complaint to the VPD Complaints Commissioner about the refusal of police to investigate either the burial site at Musqueam or the apparent role of the PICTONs in burying the remains. (Exhibit C) No response has been received from the VPD at any level.

9. Witness reports seeing Uzi guns and other automatic weapons being unloaded from containers at Celtic Shipyards, 3150 Celtic Avenue, in the summer of 1988, under the supervision of SPARROW relatives Joe BECKER and Wayne GUERIN. BECKER spoke to witness at the time and referred to the importing of drugs through the same shipyard in vessels using false bow fronts. Witness worked as a security guard at Celtic Shipyards between 1995 and 2001, and observed similar unloading of guns and drugs during these years.

10. Witness claims that same Joe BECKER works as an enforcer for Musqueam band officials, including the GUERIN and SPARROW families, along with Walter Dunstan CAMPBELL, whom witness says was arrested with the body of a dead woman in his car trunk, but was quickly released. CAMPBELL also operates protection system for child porn film operation at Carrall and Hastings streets, which in 2004-5 operated behind the front of a bank.

11. Witness claims that other Musqueam officials involved in this child porn film operation include Robert GUERIN, Andrew CHARLES, Frank and Jason MALLOWAY (see Point No. 12 in Testimony #1, re: Stella MALLOWAY), a non-native drug dealer named “DA SILVA”, and Chief Ed JOHN. CHARLES, JOHN and CAMPBELL, along with Ed SPARROW, were responsible for the gang rape and beating of Marlon LOUIE, a band member, during 2003 after LOUIE had discovered a “hit list” of the Musqueam “goon squad” headed by Joe BECKER and Walter Dunstan CAMPBELL.

12. BECKER and CAMPBELL head this enforcement “goon squad” on Musqueam reserve that includes former Canucks hockey player Gino OJICK, who owns Musqueam Golf Course Café. Witness claims that OJICK attempted to kill him with poison in 2002 after witness went to the VPD with allegation about PICTON brothers’ activities at Musqueam.

13. Witness claims that the main security officer for the Musqueam reserve, ex-Edmonton policeman David LAVALLEE, is part of this enforcement/goon squad. LAVALLEE left the Edmonton police under a cloud of suspicion concerning his involvement in the rape and disappearance of local women and children.

14. Witness claims that the members of this enforcement/goon squad are responsible for the deaths of numerous Musqueam band members, often through staging fake car accidents or executing people with drug overdoses. These deaths occur in order to seize the homes and land of the murdered persons, and secure the power of the SPARROW-GUERIN clique. One such murder occurred in 2000 when a young native woman named GANARJEE was evicted for not being able to pay her property taxes, which had been wrongfully increased by the GUERIN-SPARROW clique. She then became homeless on Hastings street, was addicted to drugs by CAMPBELL, and then “overdosed” and died. The SPARROW family then received her home and property.

15. Witness claims that GANARJEE’s property was seized by lawyer Marvin STORROW of Blake, Cassells and Graydon law firm in Vancouver, who works closely with the SPARROW clique and their relative Chief Ed JOHN. (Note: STORROW represented JOHN in a 2002 BC Supreme Court lawsuit that silenced JOHN’s critics and imposed a gag order on any media reporting of the accusations of criminal actions by JOHN.) STORROW has a long history of involvement with the Musqueam band and the SPARROW family (see Exhibit D) and has strong ties with the federal Liberal party. Leona SPARROW who is associated with the PICTONs and concealed their activity at Musqueam (see Point No. 6) has worked for STORROW’s law firm.

16. Other lawyers and firms associated with the SPARROW clique and their activities include Lou HARVEY and Smithe-Radcliffe law firm. HARVEY is an old associate of STORROW and has helped to steal and illegally transfer Musqueam land into the control of Squamish politicians working for the federal government.

17. Witness claims that the SPARROW clique evade federal laws limiting the commercial sale of salmon by aboriginal people, and completely monopolize an illegal black market in fish operating out of the Musqueam reserve. Wendy GRANT-JOHN (a former SPARROW) operates her own fish store, Longhouse Seafoods in the Dunbar region of Vancouver, which illegally sells sockeye and other salmon. The enforcement/goon squad silence band criticism of these acts.

18. Similarly, in a written statement dated December 26, 2005, the witness claims “For the record, all the elders whom have died, it’s Wendy’s family (who) lives in each and every home that comes from another unexpected death … they (the SPARROW clique) have a group of people monitoring each band member and so they wait for a window of opportunity to strike. They pick targets in the community and slowly tear them apart – deliberately destroy lives.”

19. The witness has drawn three separate maps of the Musqueam reserve that identify the location of two major body dumping and burial sites (Exhibit E, 1-3).

Witness #4: Retired aboriginal man in his late fifties, a band councilor and member of the Musqueam band and a friend of Witness #3. Given name is Arthur STOGAN sr, he is a direct descendent of the hereditary chiefs of the Musqueam people. Resides on the reserve, phone 604-263-6295. His lifelong residence at Musqueam and involvement as a band councilor gives him a personal knowledge of the facts he alleges herein. Initial statement made on videotape during the period 9 May – June 6, 2005, with additional statements made during period of 3 December – 18 January, 2006, in Vancouver.

1. Witness affirms all that witness #3 alleges in his statement, adding that he and his extended family are being targeted by the SPARROW clique for their opposition to the crimes described. In particular, witness claims that his grandchildren have been deliberately seized by Ministry of Children and Family (MCF) officials and sent into foster homes operated by known pedophiles in order to silence the witness and force him into conformity. (See Exhibit F) (Note: MCF was run by SPARROW relative and Musqueam enforcer Ed JOHN during 2000-2001 when he served in the provincial government).

2. Witness claims that after the death of his father, Vincent STOGAN, the hereditary chief of the Musqueam, in 2000, attacks against he and his family were made by the SPARROW clique on the reserve, especially after the witness began to speak out against that clique’s corrupt and nepotistic practices. These attacks culminated in February of 2004, when all fourteen of the witnesses’ grandchildren were seized by Xyolhemeylh, the Child Protection Society of the Sto”lo First Nation near Chilliwack \. Witness was denied any visiting rights, even though one of his grand daughters was placed in the home of a convicted pedophile by Xyolhemeylh worker Loretta ROSZA, who also falsified reports and made false claims about the children. ROSZA is associated with Wendy GRANT-JOHN (SPARROW) through the Sumas First Nation. Both the Chilliwack and Mission detachments of the RCMP refused to investigate complaints by the witness regarding these actions. (Exhibit F)

3. Witness states that another reason for this attack on he and his family is his discovery of evidence that the present SPARROW clique and their relatives cooperated with the federal government in destroying traditional records and histories of the Musqueam and Coast Salish people during the 1970’s, as part of the effort to ethnically cleanse west coast aboriginal people and steal their land. A letter from the Department of Indian Affairs dated September 22, 1972 states that individual records of native people in B.C. were to be destroyed under the scrutiny of Chief Clarence Joe, a SPARROW relative. (see Exhibit G)These records included evidence of original land ownership and genealogy.

4. Witness states that there is a direct link between criminal and pedophile networks involving aboriginal politicians in both Musqueam and Cowichan nations because of traditional kinship ties across Georgia Straight. Witness claims that Joe BECKER, Delbert GUERIN and Andrew CHARLES are linked to Cowichan chiefs who are heavily involved in the drug trade, illegal fishing and pedophile rings operating out of Nanaimo, centred around the HARRIS family of the Chemainus First Nation.

5. In December of 2005, the witness compiled these allegations into a letter to Amnesty International, and sent with this letter forensic samples of the alleged human remains unearthed by Witness #3 at the Musqueam burial site visited by the PICTONs. This letter and package were returned to the witness unopened. Both witness and Witness #3 live in daily fear for their lives.

Witness #5: An aboriginal man, age fifty five, who is traditional hereditary chief of the Chemainus Nation in Oyster Bay, BC, on Vancouver Island. Given name is Steven SAMPSON Jr., he resides on his traditional family land near Shell Beach. He has lived all of his life in proximity with the people described in his statement, and as a traditional chief and a former activist in the American Indian Movement and the Red Power Movement, he has direct and personal knowledge of the facts alleged herein. Statement made during the period 3-19 June, 2005, in Shell Beach.

1. Witness claims that the present leadership of the Chemainus First Nation is deeply involved in illegal activity, and are responsible for murders on the local reserves. This leadership revolves around George HARRIS and George, Ed and Peter SEYMOUR, whom witness claim operate the local drug and child trafficking and child porn networks in conjunction with Nanaimo criminal Willie CURRIE. CURRIE operates a local equivalent of the PICTON “Pig Farm” in a house on Jingle Pot Road in Nanaimo, where he has raped and murdered numerous young girls, including Lisa Marie DEYONG in 2004.

2. Witness states that George HARRIS is closely connected to the GUERIN-SPARROW clique in Musqueam, and engages in illegal fishing and drug importation practices with them across Georgia Straight. The parents of HARRIS, Irene and Lawrence HARRIS, were Catholic church-sponsored “watchmen” who transported children into the Kuper Island Residential School during the 1940’s and ‘50’s, and who were descended from collaborating puppet “chiefs” set up by Catholic missionaries in the 19th century.

3. Witness claims that the HARRIS clique have tried to force him and his family off their land for years, through physical intimidation, murder, poisoning their water, and attempting to kill off the SAMPSON blood line through involuntary sterilizations inflicted on both of the witness’ sons, Troy and Steve.

Witness #6: Aboriginal woman in her mid-fifties, given name is Bernice WILLIAMS (native name SKUNDAAL), of Haida and Nuu-Chah-Nulth ancestry. Member of the Downtown Eastside Womens’ Centre in Vancouver, and an activist since the 1970’s with native and womens’ groups across B.C. Statement made on April 3 and April 28, 2006, in Vancouver, B.C.

1. Witness claims that a Vancouver police officer named Dave DICKSON is responsible for the rape and murder of numerous aboriginal women in the downtown eastside. DICKSON holds a senior position of responsibility in the Missing Womens’ Task Force and is very prominent in the downtown eastside of Vancouver, serving on community liaison boards.

2. Witness claims that she has been attacked on several occasions by policemen and women associated with DICKSON because of her investigation into the missing women. In February, 2006, witness was attacked without warning by five policemen in an alley of the two hundred block east Hastings, was struck in the head, pepper-sprayed and handcuffed, and was being forced into a police van for a “midnight ride”, during which she expected to be killed. Witness screamed for help and a local resident saw the attack, and raised a furor, at which point the police let the witness go.

3. Witness confirms the statements of Witness #1, Annie PARKER, concerning the identity of Bruce MICHAELSON and other police connected to the disappearance, torture, rape and murder of women in Vancouver.

4. Witness claims that the disappearance of Vancouver aboriginal women as part of the aforementioned “Hooker Game” is directly connected to the murder of women in northern B.C. along the so-called “Highway of Tears”, and is being actively covered-up by government, judges and police in B.C.

5. Witness claims that she and her associates at the Downtown Eastside Womens’ Centre (DEWC) face continual harassment by the police and by former DEWC senior staff, some of whom actively resisted their efforts to expose the murderers of aboriginal women in Vancouver. Witness claims that these staff and others are aware of the identity of these murderers and are working with city police and others to conceal their identity.


I, Kevin Daniel Annett, of 360 Columbia Street in Vancouver, B.C., do solemnly declare and swear that these statements and the facts alleged herein were shared with me by each of the persons named as witnesses in this memorandum, and were recorded by me on video camera on the dates given.

Rev. Kevin Daniel Annett , M.A., M.Div.
May 26, 2006
Vancouver, B.C.
email: Kevin Annett